i i EHO OBORU 0-10000 BOVANI i
VYVOZENI CISELN _ str. 12 URCOVANI STOLETI gl
o B T : A A Stoleti .............. sto po sobé nasledujicich let (pocita se
la. (Postupuijte podle abecedy. f
h Popiste osu a dopliite vyznacena Cisla. (Postupujte p y) - 2100 od po&atku naseho letopodtu)
21, stoleti
Sesta tisicovka (5001-6000) | ) | o nC _:2050“' Tisicileti .......... tisic po sobé& nasleduijicich let (pogita se
e ] 1zgoséo|et. od pocatku naseho letopoctu)
e v r w v T aria P .
s00 () () () () U ) () C J ) ] sooo t i Jako pocate’k nzﬁeho Igtopoctu si lidé zvolili pravdépodobny
a b . d - f g h i 1800 rok narozeni JeziSe Krista.
I\
o ~1700 . Pred nasim letopoctem (pf. n. |.)
Sedma tisicovka (6001-7000) (" k ' m n i & *oznadujeme to, co se odehralo pfed pocatkem letopoétu
f &@@® Naseho letopoctu (n. l.)
6000 h I J [ ] { ) ] [ ] ( J l ] [ | 7000 1500 . | +oznacujeme to, co se odehralo v pribéhu naseho letopodtu
i 1400_ A UrCovani stoleti je stejné jako prace s €iselnou osou, kterou
Osma tisicovka (7001-8000) 1@ CP Q (P (P 1300 | jiZ zname.
L 1200 1. stoleti (1-100) ...........ccoeeerrrinnnenn. prvni stovka
7ooo [ | [ ] [ J ] 8000 = 2. stoleti (101-200) ................cceeeee. druha stovka
a b c d e f g h i £l N ﬂos?oletl 10. stoleti (901-1000) ......................... desata stovka
ey S T = — ‘§ L 1000 19. stoleti (1801-1900) ....................... devatenacta stovka
Devata tisicovka (8001-9000) i %  « IOLI®LE, &| || 100t 20. stoleti (1901-2000) ....................... dvacata stovka
A | o [=8@ 21. stoleti (2001-2100) .........c............ dvacata prvni stovka
soo0 ) JC JC )0 C 33 3] oo | 5| 1800 ),
e = b e 4 e ! ¢ " . _ a L 200 h Do tabulky napiste, o které stoleti se jedna.
Desata tisicovka (9001 10000) iCD «(CO ! m n(C L 600 2 b = d 3 f g h
L 500 Rok 863 1443 1306 1212 623 1346 995 1085
oooo ([ ) [ [ C ) C )L _J L _J [__J10000 stoleti [ ) _J(C J(C JL JC JC J0C ]
a b c d e f g h i =400
14 stoleti . . ey .
b Doplfite isla, ktera jsou na &iselnych osach vyznadena. ! e Dotakulkydopine pazacoyaneiigale;
—1200 a b c d e f
! 2. stoleti
7100 Rok 387 1872 101 2016 1000 2005
1. stoleti z
8000 9000 8300 8310 L Lo posater  Stoleti M| S || — -
1 =] [ 10'8t°P°éf“ Prvni rok stoleti | | | . e
b Pocitejte tam a zpét. ' 4 Poslednirokstoleti [ | [ J[ J[ J[ J[ ]
< 200 '
a) Pogitejte po jedné od 8995 do 9005, od 6995 do 7005, od 6395 do 6405 4 %5 : 3. stoleti od s7te na otazk
b) Pocitejte po stovkach od 5000 do 6200, od 8900 do 10000. R £ g }iogoletl povezie na otazky.
c) Pocitejte po desitkach od 9950 do 10000. Vo £3 400 a) Ve kterém stoleti Zijeme? b) Kolikaté stoleti bude za 90 let?
d) Pocitejte po tisicich od 0 do 10000. N Ny v ¢) Ve kterém stoleti se narodili vasi rodige?
EfZ three thousand and one 3001 EF2 four thousand and ten 4010
[6ri: 'Bavznd and wan] [fo:(r) 'Bauznd and ten]
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CISLA 1-5CIFERNA i str 13
Cisla jsou vZdy tolikaciferna, kolik maji &islic.

jednociferna dvojciferna_ trojciferna = &tyfciferna péticiferna
0-9 10-99 100-999 1.000-9999 10000-99999

Nuly napsané pred ¢islem se do poctu &islic nepogéitaji 199 = 0199 = 00199
(trojciferné ¢islo). Nuly pfed ¢islo béZné nepiSeme, ale mizeme se s takovym
zapisem setkat napf. na stopkach nebo v zapisu data.

Ze zadanych &islic vytvoite pozadovana &isla. Kazdou Eislici mGzete v Cisle

pouzit pouze jednou.
1] 2] @8 &0 097 (0] (4 058 e (&)
a) nejmensi trojciferné Cislo d) nejvétsi trojciferné Cislo L]
b) nejvétsi jednociferné &islo e) nejmensi &tyiciferné &islo [
c) nejmensi dvojciferné &islo | | f) nejvétsi dvojciferné gislo [ |

Rad é&islice znamena umisténi &islice v zapise &isel. Cislice mize byt umis-
t&na na misté jednotek (fad jednotek), na misté desitek (Fad desitek), na miste
stovek (fad stovek), na misteé tisicl (fad tisicd), ...

tisice > stovky > desitky > jednotky a

V zéapise &isel je nejnizsi Fad jednotek, smérem doleva se fad zvysuje.

iD Urgete, o kterou &islici se jedna.

2)9365 ...... na misté tisict (Fad tisictl) je zapsana &islice ...........ccun..... )
b) 1000 ...... na mist& stovek (Fad stovek) je zapsana &islice .................... L],
c)3865...... na misté jednotek (fad jednotek) je zapsana Cislice ............... C_]
d) 8412 ...... na misté desitek (fad desitek) je zapsana Cislice ................. )
b Vypoitejte. -
a)239 +27 = b)637—2§= €)829+43=| 9849-37= | €354+ 17 =
328-19= 543 + 38 = 987 - 69 = 513+28= | 782-44=
736 + 28 = 700-36= | 554+45= 672 - 57 = 128 + 59 = 1
b Vypogitejte. |
a)g2:9= |b)54:7=1¢) 9-4+6=|9) 50-(6-4)=|¢) (60+20):2=
39:5= 28:3= 9:(4+6)= 406 -6-50 = 7-(80-30)=
48:9= 19:2= 195-40-3= 8-(90-20)= 6-20+70=
i3 five thousand, one hundred 5100

[fazv 'Bavznd wan 'handrad]
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POROVNAVANI CiSEL

str. 14

Porovnavani ¢isel, ktera maji rozdilny pocet Eislic
Vétsi je vzdy to Cislo, které ma vétsi pocet Cislic.

10000 > 9999 875 < 1110
Sy S S S———’
péticiferné  &tyfciferné trojciferné  Etyfciferné

w Porovnejte tidaje pomoci matematickych symbold >, <, =

“"jf‘-"..'_[_i ij SR o -Aad M
Wm0 | eeee " o6
® o ® 200 29 ®

P Porovnejte tidaje pomoci matematickych symbol{ >, <, =

326 € | 4236€
3516 €[ | 356€
871 € /10000 €

2350 K& ] 576 Ke | ©
32Ke[ 4270 Kg
10000 K& [ 19897 K&

a 831 8210 | 9
13 ] 256
8790( ] 10000

Porovnavani ¢isel, ktera maji stejny pocet Cislic

Postupné zleva doprava mezi sebou porovnavame ¢islice stejného radu
(v oboru cisel 0~10000 postupujeme od desetitisict k jednotkam).
Prvni rizné Cislice uréuji, které Cislo je vétsi.

9832>9829
3>2

9832 <983T
' 2<7

9832 > 6354
9>6

9832<9932
8<9

h Porovnejte Gidaje pomoci matematickych symbolu >, <, =

. [

o CE . W7 e
I _mCJDCJ"ﬁ;@ ‘ E(@ﬁ@@@@ﬁ@
' o9 20 & v ® 2D

b Porovnejte idaje pomoci matematickych symbol( >, <, =.

¢ 05009 5009

) 9846 9758 | P) 543kg( ] 551kg
0050g[ 1050 g

6727 9112 2614 kg 13123 kg

EE six thousand, seven hundred and twenty-seven
[siks ‘Bavznd sevn 'handrad end twenti ‘sevn]

6727
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POROVNAVANI CiSEL str. 14

sy W o

Mount

Snézka c% 90:3 = Mont Everest
'J’ 1603 r ) Blanc [ 8848

2.[ ] 3.0

Dopliite chybéjici Cislici tak, aby byl zapis pravdivy.

[ 137>8837 2411>241 ] 99 19=9989 1[_ [21<1121

b c d
p Sefadte mesta podle poctu obyvatel od nejvétsiho k nejmensimu.
Za kazdym méstem je uveden udaj o poctu obyvatel:
Vimperk (7747), Litovel (9930), Nyrsko (5112), "
Kaplice (7 339), lvancice (9571).

1. ] 2. l3.(___ Ja.[ | 5.1

-

Sefadte feky podle délky od nejdelsi po nejkratsi.

Za kazdou fekou je uveden udaj o délce feky v kilometrech:
Nil (6695 km), Mississippi-Missouri (6275 km),
Jang-c'-tiang (6 300 km), Amazonka (7 062 km).

1. | 2. | 3. | 4.

p Prevedte jednotky.

al26em=__Imm | P23m=_Jdm )25cm3mm=__ |mm
87cm=__|mm 40m=[_Jdm 30cm7mm=___|mm
91cm=[_ Jmm = Jdm 82cm6mm=__|mm
Vypocitejte.
2)833-67= |P479+54= |c)624-46= |9 208+57= |€)354-17=
336 +89= 785 —-98 = 587 + 35 = 912-78= 782 + 44 =
Bl nine thousand, five hundred and seventy-one 9571

[nain 'Oavznd faiv 'handrad and sevnti ‘'wan]
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ZAOKROUHLOVANI NA DESITKY, STOVKY, TISICE

Pfi zaokrouhlovani na tisice je vysledkem takovy tisic, ktery je
danému &islu nejblize (Eislo 500 zaokrouhlujeme k vy$$imu tisici).

Cisla, ktera maji na mist& stovek 498=0 2126 =2000
0,1, 2, 3, 4, se zaokrouhluji dold.

< r/"\«— —r>
l ) 1 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500

00 600 700 il b l‘1=]=I‘+HJ—
O e e e R UL S 7
et T M P

. Clsla, ktera maji na misté stovek 3501 =4000
5, 6,7, 8, 9, se zaokrouhluji nahoru. 602 = 1000

Celé tisice se zaockrouhlenim neméni. 3000 = 3000

Zaokrouhlete dana &isla na tisice.

5

a b o} d e f g h
Cislo 7501 8259 3611 9499 2500 8000 7498 136
Zaokrouhleno na tisice | | I} ] )1 ] | ] { ] | ]

Zaokrouhlete dana cisla na desitky, stovky a tisice.

-

a b c d e f g h
Cislo 5126 8651 479 1M1 3429 5555 1727 6
Zaokrouhleno na desitky | ) ) J | i J ) [ ) { J
Zaokrouhleno na stovky | ] | J | J L i} (| | J | J
Zaokrouhlenonatisice [ | [} [ ][ ][ V[ T 1[0 ]

b Zaokrouhlete dana Cisla na desitky a stovky.

a b (o} d e f g h i
Cislo 551 122 363 565 68 985 7 455 999
Zaokrouhlenonadesitky [ | [ | J [ | [ J [ 1T [ 1O T[]
[

| | O .

Zaokrouhlenonastovky [ | [ | [ ]

Zaokrouhlovani - souhrn
7654

b [
1 =
pfi zaokrouhlovani na desitky (1—4 dolli, 5-9 nahoru, celé desitky se neméni)
pfi zaokrouhlovani na stovky (0—4 dol(, 5-9 nahoru, celé stovky se neméni)

pfi zaokrouhlovani na tisice (0—4 dolii, 5-9 nahoru, celé tisice se neméni)

round B zaokrouhlit
{raund]
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PAMETNE SCITANI A ODCITANI

- Lol |
(2l @ @
(2l @
NEER Y )
MT
AT

Fad : [“Ead |
= L]l = Lo _A—!:

1000+ 1 =1001
1000 + 2 =1002

1000 + 10 =1010
1000 + 20 = 1020

1000 + 100 =1100
1000 + 200 = 1200

1000 + 1000 = 2000
1000 + 2000 = 3000

D Vypoditejte a provedte zkoudky spravnosti.

str. 16

1001 -1=1000
1002 -2 =1000

1010 - 10 = 1000
1020 - 20 = 1000

1100 - 100 = 1000
1200 - 200 = 1000

2000 - 1000 = 1000
3000 -2000=1000

2)3000+6= | b)6000+10= |c)4000+100= | d) 1000 + 3000 =
7000 + 8 = 3000 + 30 = 1000 + 400 = 5000 + 4000 =
8007 -7 = 4060 - 60 = 2600 - 600 = 6000 — 2000 =

0 FEPICRE @ 45 1000+312=1312 1312-312=1000

-Iad 1o . e 2143 +2000 = 4143 4143 - 2000 = 2143

299 LI 34

:D Vypotitejte.

a) 3000+67= |b)7000+898= |c)8312+1000= |d) 6067 + 3000 =
5000 + 96 = 3000 + 251 = 2487 + 5000 = 1976 + 5000 =
8073 - 73 = 6257 - 257 = 9687 - 5000 = 8716 - 716 =
4032 - 32 = 6396 — 396 = 4127 - 3000 = 8716 - 3000 =

:B Vypocitejte.
" a) b) c) d)

1086 - 86=_ | /4514-514
5814 -814= ] 2000 + 638
3000+246=_ ] 4016- 16=[_| -

o L

=]

- 614 =8000 8000 +136= |
= _Jloo00+728=(_] |[ ] - 27=4000
36=1000 7000 +928 = |

zahs seven thousand plus nine hundred and twenty-eight equals |

PAMETNE SCiTANi A ODCITANI

I str. 17

il

Pri pamétném séitani vysSich ¢isel mize kazdému vyhovovat jiny postup.
Neni dulezité, jaky postup pfi vypoétu zvolime, ale to, aby byl vysledek

spravny.

= Lol

'c!: b!s'

2002 + 3004 = 5006
2000 + 3000 = 5000}‘

- i i
dalsi zpusob vypodtu:

2002 + 3000 +4 = 5006

B
ED Vypotitejte a provedte zkousky spravnosti.

a) 3003 + 2002 =
4003 + 4004 =
5005 + 3003 =

:B Vypoditejte.

a) 4040 + 2020 =
3030 + 5040 =
6020 + 3050 =

a) 3400 + 2300 =
5100 + 4600 =
2300 + 6500 =

b) 6007 - 4005 =

b) 8040 - 5010 =
9050 - 6040 =
3090 - 1050 =

b) 8600 - 2200 =
4200 - 3100 =
9800 - 6500 =

c) 2007 + 5002 =

5006 - 3004 = 2002

»
5000 - 3000 = 2000 }
6- 4= T
dalsi zptsob vypoctu:
5006 - 3000 - 4 =2002

d) 3005-1003 =

7006 -2003=  7003+1005= 6007 - 5006 =
8009 - 6004 = 1008 +8001= | 4003 -2002=
Ciad 3010+2030=5040 5040 -2030=3010
I 3000’“2000:5000}; 5000—2000=3000}""‘=-‘3
|- 10+ 30= 40 40- 30= 10J "
. : dalsi zpusob vypoétu: dalsi zpusob vypodtu:
29O 3010 + 2000 + 30 =5040 | 5040 - 2000 - 30 = 3010

2300 + 1200 = 3500
2000 + 1000 = 3000}‘}

300+ 200= 500
dalsi zpusob vypodtu:
2300 + 1000 + 200 = 3500

¢) 2020 + 6080 =
6070 + 1030 =
4040 + 3060 =

d) 5300 - 4060 =
8400 - 5030 =
4800 - 2040 =

3500 - 1200 =2300

3000 - 1000 = 2000 }VA
500~ 200= 300

dalsi zpiisob vypodtu:

3500 - 1000 - 200 = 2300

c) 2530 + 2200 =
4370 + 4600 =
6290 + 1500 =

EE eight thousand and forty minus five thousand and ten equals

= T
= w-afzi@ g.

d) 6550 — 4300 =
5340 - 2100 =
8920 - 3600 =
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PAMETNE SCITANi A ODCITANI s PAMETNE SCIiTANi A ODCITANI X =tr. 18
h VyFeste slovni dlohy. (O3 CEE . (@ 3007+2004=5011 | 5011-2004= 3007
T 3000 + 2000 = 5000) 5000 - 2000 = 3000
a) Sova ulovila uzovku. Kolik gramd véazila po lovu? 220 g ~ _& T = 1 } ....... : e 280 ?}

b) Sova si po¢kala, az uzovka ulovi zabu,
a teprve poté ji ulovila. Kolik grama
vazila sova po lovu?

c) Uzovka ulovila 2 Zaby o stejné
vaze a poté byla ulovena
sovou. Kolik gramU vazila sova

. A e ., .  dalsi zpusob vypoctu: dalsi zptisob vypoétu:
®HH dHID 3007 +2000+4 =501 5011 - 2000 - 4 = 3007

b Vypocitejte a provedte zkousky spravnosti.
a) 4006 + 3008 = | b) 6014 - 2007 = |¢) 7008 + 1008 = | d) 7013 - 5006 =

po tomto lovu? 2000 ¢ 6009 + 2005 = 4012 - 3005 = 2005 + 6006 = 9018 - 7009 =

‘ 3004 + 5009 = 8011 - 6003 = 6004 + 3009 = 3015-1008 =

b Vyfeste slovni dlohy. 5007 +4007 = | 5016-4008= | 4009+4003= | 8017 -3009 =
Nejoblibenéjsi ovoce — den prvni } o T (B 2090 + 3040 =5130 = 5130 - 3040 = 2090
V obchodnim domé soutéZilo tuzemské a jizni ovoce o to, které z nich je u za- \! m » »
oo . - . . . . - 2000 + 3000 = 5000 5000 -3000=2000)
kazniku oblibenéjsi, kterého z nich se vice proda. Oba druhy ovoce mély E 90+ 40= 130} T o e }

na dobu dvou dnu k dispozici vystavni regdl, na kterém se mohly prezentovat. DO".O LS dalsf zpiisob vjpottu: T T

Tuzemské ovoce reprezentovalo 3600ks nejkrasnéjSich jablek a jizni ovoce ®HHS OOOO 2090 + 3000 +40=5130 | 5130 - 3000 - 40 = 2090

reprezentovalo 4500 urostlych banan(. Za prvni den se prodalo 2100 Jablek
Bananu po prvnim dni zbylo 2 300. :

a) Kolik ks banant se prodalo?
b) Kolik ks ovoce celkem se prodalo?

| b Vypoéitejte.

a) 8060 +1080= | b)7120-4060= |c) 4080+ 3090= | d) 8150 - 6080 =

c) Kolik jablek zbylo na regale po prvnim dni?  \_\ i 2090 +6020 = 9140 - 5070 = 7030 + 2080 = 5130 -2040 =
d) Kterého ovoce se prodalo vice kus(i? | BANANY | JABLKA | 5050 + 2070 = ‘ 4110 - 2050 = 3050 + 5060 = 7160 - 3070 =
3070+4060= | 6180-3090 = 6090 + 1050 = 3170 -1090 =
p Vyreste slovni ulohy. K zadani vytvorte dalsi Gkoly a vyfeste je.
- _- m 2034 +4025 = 6059 6059 - 4025=2034
Kamaradi si spofili penize v bance. Vypocitejte, kolik korun budou mit na tétech I..;—;.| ‘ E . 2000 + 4000 = 6000 6000 - 4000 = 2000 '
po provedeni vkladu nebo vybér(. 990 &6 34+ 25= 59} 50- 25= 34 }

N : dalsi zpisob vypodtu: dalsi zpisob vypoctu:
b 'h » J‘ dHHDD 2034 + 4000 + 25 = 6059 6059 - 4000 - 25 = 2034

» b Vypocitejte.

a) 4053 +1035= | b) 9094 - 3051 = |¢c) 5048 +3031 = | d) 7059 - 4017 =

a) Kazdy z kamarad( do banky uloZil k pdvodni &astce 3300 K&, I 6025+3041= | 6058-2023= | 8061+1028= 4047-1024=

b) Kazdy z kamaradu si vybral z pavodni &astky 1100 K&. 3017+5052= | 8062-5031= | 2072+5017= | 6093-3071=

c) Kazdy z kamaradd si viozil na Géet k paivodni &astce 2200 K&, 7034+2024= | 3078-1046= | 1036+4052= | 5074-2032=
| three thousand, six hundred minus two thousand, one hundred equals | J six thousand and ninety-three minus three thousand and seventy-one equals |
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PAMETNE SCITANI A ODCITANI

_D Vyfeste slovni ulohy.

32 g&%

a) Kolik grami bude vazit vétsi stika, kdyZ ulovi svoiji kofist?

b) Kolik graml bude vazit mensi §tika, kdyZ ulovi svoji kofist?

c) Rybar chytil obé dvé §tiky poté, co ulovily svoiji kofist. Kolik gramu vazily obé
Stiky dohromady?

D Vyfeste slovni Giohy.

Nejoblibenéjsi ovoce — den druhy
Tuzemské ovoce si porazku z prvniho dne nechtélo
nechat libit, a proto povolalo do svych fad hrusky,
Svestky, meruniky, broskve a tfe$né. Jizni ovoce
ziskalo jako posilu pomeranc¢e, mandarinky,
ananasy, pomela a citrony. Jen melouny nevédély,

na kterou stranu se maji postavit, proto se radéji ne-

chaly zapsat mezi zeleninu a tak je tomu dodnes. Na re-
gale se druhy den tisnilo celkem 9099ks ovoce, z toho bylo 4054 ks jizniho
ovoce. Celkem se prodalo 4021 ks tuzemského ovoce a 2033ks jizniho ovoce.

a) Kolik ks tuzemského ovoce bylo na regale?

b) Kolik ks tuzemského ovoce zlistalo na regale po druhém dni?

c) Kolik ks jizniho ovoce zUstalo na regale po druhém dni?

d) Jizni ovoce protestovalo proti prodeji 1000ks tfe$ni, protoZe byly vypésto-
vany v jiznich krajich. Ty se nakonec do mnozstvi nezapoditavaly. Kterého
ovoce se po diskvalifikaci tfesni prodalo vice?

B Vyfeste slovni Ulohy. K zadani vytvoite dalsi ukoly a vyfeste je.

Lesni zvifatka usporadala maratonsky béh lesem. Na start se postavilo 5096
zvifatek. Na prvnim useku zavod vzdalo 1021 zvifatek, na druhém Useku 2015
zviratek a na tfetim Gseku dalSich 2000 zvifatek. Ze zbylych SOUteZICICh 50 zvi-
ratek zabloudilo a cil nenas$lo a dva vici byli ze zavodu go - )
dodatecné vylouceni, protoze tésné pred cilem zakeiné
napadli a zlikvidovali 8 soutéZicich zajic(.

a) Celkem kolik zviratek vzdalo zavod?
b) Kolik zviratek dobé&hlo do cile a nebylo dlskvallfkovano’?

B4 four thousand and eleven plus thirty-two equals =

PAMETNE SCGITANi A ODGITANI 3 str. 19

8300 - 3400 =4900

8300 - 3000 - 400 =
=5300 - 400 = 4900

4900 + 3400 = 8300
4000 + 3000 = 7000}*‘3

900 + 400 =1300
dalsi zpusob vypodtu:
4900 + 3000 + 400 = 8300

E!D Vypocitejte a provedte zkousky spravnosti.
-

Ha)2700+4500= b) 8100 - 5400 = | c) 4800 + 3800 = | d) 9300 - 6600 =

3900 + 5600 = 6400 - 2700 = 7600 + 1700 = 7500 - 3900 =
5500 + 2700 = 3600 - 1900 = 1400 + 5900 = 4700 - 2800 =
6300 + 1900 = 5200 - 3300 = 3700 + 4600 = 8400 - 4500 =

3240 + 2430 = 5670
3000 + 2000 = 5000} }

5670 - 2430 = 3240

»
! 5000 -2000=3000) -
200+ 400= 600,
40+ 30= 70
dalsi zpasob vypoétu:
3240 + 2000 + 400 + 30 = 5670

600 - 400= 200

70- 30= 40
dalsi zpusob vypoctu:

5670 - 2000 - 400 - 30 = 3240

P Vypoditejte.

a) 2340 + 4520 =
4170 + 5410 =
6420 + 2350 =

b) 5740 -2310=
8350 - 6130 =
6590.- 3270 =

c) 5530 + 2420 =
1310 + 6270 =
7320+ 1560 =

d) 7860 - 4520 =
9420 -5210=
3970 - 1640 =

= 4323 +3432=7755 7755 -3432=4323

4000+3000=7000) }A 7000-3000=4000] *
300+ 400= 700( ! 700- 400= 300
20+ 30-= 50[ 50- 30= 20[
3+ 2= 5- =
(m dalsi zpasob vypodtu: dalsi zpusob vypodtu:
BED: BB 13033000 +400+30+2=7755 7755 - 3000 - 400 - 30 - 2 = 4323

¥
w Vypotitejte.

a) 7231 + 2457 =
1835 +4131=
2133 +5845 =

c) 3341 +4541 =
5138 + 3651 =
6554 +2235 =

b) 4834 - 3212 =
7958 ~ 5436 =
9683 - 6351 =

d) 8769 - 4523 =
3526 - 1214 =
6375-3141 =

B3 five thousand, four hundred and ninety-seven minus
two thousand, one hundred and twenty-four equals
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PAMETNE SCITANI A ODCITANI

h Vyfeste slovni tlohy.

a) Skokan ulovil jednu vazku a ¢ap R
poté sezobl skokana. Kolik grami
vazil &ap?

b) Cap sezobl dva skokany poté, 19
co prvni skokan ulovil 3 vazky a druhy
skokan ulovil jednu vazku. Kolik gramu
vazil ¢ap?

c) Kazdy ze skokan( ulovil 2 vazky a ¢ap sezobl 3 skokany.
Kolik gramu vazil ¢ap?

b Vyfeste slovni tlohy.

Sadar sklidil celkem 7 660kg jablek. Jablka pretfidil

a rozhodl, ze 3420kg jablek bude odeslano na vyrobu

détské vyzivy, 1230kg nejméné kvalitnich jablek bude

zmostovano a zbyla jablka budou uréena na piimy

prodej.

a) Kolik kg jablek nebude uréeno na pfimy
prodej?

b) Kolik kg jablek bude ur¢eno na pfimy prodej?
c) Co zjistime vypoétem 3420 - 12307

b Vyfeste slovni ulohy. K zadani vytvoite dali ukoly a vyieste je.

str. 19

3500 g |

PRODEJ,I

Na podzim bylo na stromé& 8780 list(.
Vanek, vitr a vichr soutézily, kdo

ze stromu dokaze sfouknout nejvice
listd. Nejdfive to zkusil vanek

a podafilo se mu sfouknout 450 listd.
Po ném pfiSel vitr a tomu se podafrilo
sfouknout 1230 listl. Nakonec zaval
vichr a po jeho pokusu na stromé zbylo
800 lista.

a) Kolik lista zlstalo na stromé potom, co zafoukal vanek?
b) Kolik listl zUstalo na stromé potom, co zaval vitr?
c) Kolik listh sfoukl vichr?

EI= three thousand, four hundred and twenty minus
one thousand, two hundred and thirty equals |

e e

PISEMNE SCITANI A ODCITANI l str. 20

Seéteme jednotky Odecteme jednotky
6 + 8 = 14 (napiSeme 4) 8 a kolik je 147 A 6 (napiseme 6).
Sedteme desitky Odedteme desitky

1+1+9=11(napiseme 1) =
Seéteme stovky

1+5+4 =10 (napiSeme 0)
Secéteme tisice

1+ 3+ 2 =6 (napiSeme 6)

p Vypogitejte.

(1 + 3) a kolik je 7?7 A 3 (napiseme 3).
Odecdteme stovky

8 a kolik je 167 A 8 (napiSeme 8).
Odedéteme tisice

(1 +5) a kolik je 97 A 3 (napi$eme 3).

a) b) c) d)

2479 6512 7328 6310 5932 4299 2696 3517
4974 1836 -6979 _—2467 3128 3701 -1962 -2827
I L) I ] | ] | [ O A I

b Viyfeste slovni tlohy.

Na obrazku jsou znazornéna meésta a jejich pocet obyvatel (podle posledniho
sCitani lidu). Zaci pocty obyvatel neznali, proto je odhadovali.

FrantiSkovy Lazné: Petr — 9500 obyvatel,
Adéla — 8651 obyvatel, Lucka — 2321 obyvatel

Moravsky Krumlov: Petr — 8671 obyvatel,
Adéla — 7351 obyvatel, Lucka — 1356 obyvatel

a) O kolik obyvatel se v odhadu u FrantiS§kovych
Lazni a Moravského Krumlova mylila Lucka?

b) O kolik obyvatel se v odhadu u FrantiS§kovych Lazni a Moravského Krumlova
mylila Adéla?

c) O kolik obyvatel se v odhadu u Franti§kovych Lazni a Moravského Krumlova
mylil Petr?

b Vyfeste slovni tlohy. K zadani vytvorte dalsi akoly a vyfeste je.

Protoze macecha nechtéla, aby 8la Popelka na ples, porudila ji piebrat
hrasek a popel. Macecha do popelu zamichala 2647 kulicek

hradku. Po vypomoci holoubkll se v8ak vSechny hrasky nenasly.
a) Naslo se 1315 kuli¢ek. Kolik hraskd holoubci misto prebirani sezobali?
b) Naslo se 1534 kuli¢ek. Kolik hraskd holoubci misto prebirani sezobali?
c) NasSlo se 2341 kuli¢ek. Kolik hrask( holoubci misto prebirani sezobali?

B3 seven thousand, three hundred and twenty-eight minus
six thousand, nine hundred and seventy-nine equals |
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PISEMNE NASOBENi JEDNOCIFERNYM CINITELEM

142 142

E str. 22

2-2=4 142 2-4=8 142 2-1=2
'\M @ Cislo 4 \m Cislo 8 Cislo 2
- ' napiseme - 27 napiseme - 2 napiseme
pod jednotky. - pod desitky. I pod stovky.
284
ED Vypotitejte.
a) 143 221 |b) 312 231 [c) 121 414 |d) 2131 1232 |e) 4231 3333
-2 - 4 -3 - 2 .4 - 2 . 2 . 3 . 2 . 3
I ) e | I g CJC g CoOC3
947 947 8-7=56 947 8-4+5=37 947 8-9+3=75
7\M @CISlO 6 @ Cislo 7 krat | Cislo 5
- 8 napi$eme © napiSeme 8 napiseme
5 pod jednotky, 3 5 pod desitky, 3 pod stovky
6 &islo 5 pricteme 76 gislo 3 pricteme 7576 acislo 7
pozdéji pozdéji pod tisice.
k desitkam. ke stovkam.

B» vypotitejte.
a) 832 479 [b) 613 596 |c) 349 462 |d) 999 876 |e) 1257 2697
. 4 . 9 . 7 . 5 . 6 . 2 . 3 . 8 . 4 . 3
LI L8 OO o) o g

[B Rozhodnéte, zda jsou pfiklady vypogitany spravné. Spravné vypoditané
| @ pfiklady oznacte kfizkem.

a) 513 357 |b) 626 329 |c) 726 478 |d) 826 476 ¢ 315 618

4517 3213 | 4808 2203 2178 2370 7734 1804 1090 1236
O o O O O O 0O O 0o

D Vyfeste slovni Glohy.

a) Jeden obal na mobilni telefon stoji 326 K&. Kolik korun stoji 9 stejnych obal(i?
b) Jedny dziny stoji 829 K&. Kolik korun stoji 7 stejnych dzin(i?
c) Na jedny Saty potfebujeme 425cm latky. Kolik cm potrebUJeme na 5 saty’?
d) Na jednu davku cukrovi je potfeba 325g cukru. e L
Kolik cukru je potfeba na 4 davky cukrovi? =)

=S eight hundred and twenty-nine times seven equals |
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PISEMNE NASOBENi JEDNOCIFERNYM CINITELEM

@ str. 22

:D Vyfeste slovni Glohy.

V jedné sniiSce snesla samice komara 256 vajicek, samice klistéte 1532 vaji-
Cek, samice bélaska 86 vajicek a samice kura domaciho 1 vajicko.

1. Jak nazyvame samici kura domaciho? /\é{

2. Vlypocitejte, kolik vaji¢ek by sneslo vice samic n
od jednotlivych zivoéichl, kdyby snasely:

a) 2 samice b) 3 samice c) 4 samice

(Predpokladejme, ze vdechny samice od jednoho druhu snasi vzdy stejny pocet vajicek.)

B Vypotitejte pfikiad dle zadani. Cisla mazete vybirat pouze z nabizenych

moznosti.
a) Ctyfciferné &islo vynasobte nejmensim sudym &islem. 2 | 8
b) Cislo, které ma na misté desitek &islici 8, vynasobte 7  [286)

nejmensim lichym &islem.

WB Vyfeste slovni tlohy.

V obchodé dostali nové zbozi zabalené v krabicich. Dostali 349 cervenych
krabic, 213 zelenych krabic a 152 modrych krabic se zbozim.

a) Kolik kg vazily vSechny Cervené krabice?

b) Kolik kg vazily vSechny zelené krabice?

c) Kolik kg vazily véechny modreé krabice?

d) Kolik kg vazily vSechny krabice dohromady?

D Vyreste slovni tlohy dle zadan.
£RCE Mogtarna: Vyrobimel z vasich jablek most. Zpracovani 1 kg jablek
WZ za 4 KC. Z 1 kg se ziska priblizné 6 dl mostu.

a) Kolik decilitrd mos$tu nam v mostarné vyrobi z 310kg jablek?
b) Kolik litr mostu nam vyrobi z 310kg jablek?
c) Kolik korun za vyrobu mostu zaplatime?

EB Vypotitejte.

) 0036 +47= D) 4230+2350= (9 57:8= |D36:5= |©73:8=
8486 - 29 = 8760 - 2540 = 49:6 = 23:3= 42:5=
2517 + 46 = 5320 + 3640 = 85:9= 15:2 = 31:6=

2= three hundred and forty-nine times eight equals |

35



PISEMNE NASOBENI DVOJCIFERNYM CINITELEM EI str. 23-24

623 623 Nejdfive 623 Poté nasobime 623 Oba souginy
- 12 *®4  nasobime A4 desitkami. . 12 secteme.
« 12 jednotkami. « 12 Vysledek zapisujeme m6—
YT A9Ae Zprava doleva o
1246 éggs pod fad, kterym 623 J
nasobime. 7476

E
}:D Vypoéitejte.

a) 675 327 |b) 432 813 |c) 126 247 |d) 336 298 |e) 274 432

-14-25 19 - 11 - 42 - 32 - 29 - 21 - 19 - 18
L] CJ ] L) CIJCJ] 33
164 164 164  Pokud druhy &initel kon&i nulou, nulu
hAA " sepiseme do vysledku a pokraujeme
- 40 - 40 - 40 nasobenim desitek.

0 6560

D Vypogitejte.
14

2) 428 312 |b) 246 138 [c) 175 325 |d) 112 119 |e) 333 444
'20 -30 | -40 -50 | -50 -30| -70 -80 | -30 -20
(O O3] X N SN N (Y

b Vyreste slovni Glohy. K zadani vytvoite dal$i tkoly a vyfeste je.

a) Jeden okruh méfi 425m. Zavodnik ho objel 19krat. Kolik metrti ujel?
b) V jednom balicku je 32 karet. Kolik karet je v 236 bali¢cich?
c) Cestou do Skoly vyslapu 356 schod(l. Kolik schodi vyslapu za 21 dni?

Rozhodnéte, zda jsou pfiklady vypogitany spravné. Spravné vypocditané
pfiklady oznadte kfizkem.

a) 617 262 | b) 758 143 | ¢) 178 389 | d) 431 164
- 15 ‘ 13 - 54 -49 - 23 16 - 37
3085 1 834 2274 372 | 1602 1167 2586 1148
616 524 758 715 712 778 411 492
9245 7074 9854 7522 8722 8947 ‘ 6696 6068
0 U O O [ D N

Ef3 four hundred and thirty-two times nineteen equals [
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PiSEMNE NASOBENi DVOJCIFERNYM CINITELEM

h Vyfeste slovni dlohy.

Novakovi mésicné plati: {
1. elektricka energie (zaloha) ...................... 1950 K¢& IJ
2. plyn (zaloha) ......cooeeeviiieee e, 2150 K¢ , :
3. voda (ZAloha) .........cccovceeriiiiiece 1680 K& s
4. 0dvoz odpadu .............ooooiiiiiii, 256 K¢ Q

a) Kolik korun zaplati Novakovi mésiéné za vSechny polozky celkem? ; 2
b) Kolik korun zaplati Novakovi ¢tvrtletné za jednotlivé polozky? j
c) Kolik korun zaplati Novakovi za odvoz odpadu za cely rok?

Vypotitejte pfiklady dle zadani. Cisla miZete vybirat pouze z nabizenych

mozZnosti.
a) Cislo, které ma v fadu stovek &islici 4, vynasobte Cislem, 18 | [ 27
které ma nejmensi podet desitek. (322]
b) Cislo, které ma v fadu jednotek €islici 2, vynasobte nejmensim 753

lichym Cislem.
-
ED Vyfeste slovni tlohy. K zadani vytvoite dalsi tkoly a vyfeste je.

Jarka a Radek Cetli knihy. Jarka pfecetla 15 stranek a Radek precetl 21 stranek.

a) Kdo precetl vice textu, kdyZ vime, zZe Jarka méla na jedné
strané pfiblizné 300 slov a Radek pfiblizné 200 slov?

b) Kdo precetl vice textu, kdyZ vime, Ze Jarka méla na jedné
strane pfiblizné 320 slov a Radek pfiblizné 265 slov?

!D Vyteste slovni tlohy. K zadani vytvoite dalsi Ukoly a vyfeste je.

[zAHOR 212 3
S i -~

{21 ONDROV |

Tatinek bydli v Ondrové a jezdi na sluzebni cesty do Zahoru.
Minuly mésic byl v Zahoru 12krat a pfisti mésic ma naplano-
vano 17 sluzebnich cest.

a) Kolik km ujel tatinek na cestach do Zahoru a zpét minuly mésic?
b) Kolik km ujede tatinek pfisti mésic?

b Vypoditejte.

a)83:9= b)38:4 = lc) 2:8= d)14:8 = e)24:7 =
61:9= 37:5= 8:2= 29:3 = 56:9=
38:5= 35:7= _ 16:3 = 41:6= 33:4=

Zh4 two thousand, one hundred and fifty times three equals | |
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Déleni beze zbytku

v
ED Wpotitejte.

6-3+[ J=20P'4.-5+4 ]=23/9) 3.8+ J=27/9 7.9+ =67
9-8+( |=79
6-7+ |=45

852 :2=426
054

38

852:2=426 426
2
852

PISEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM

3-
1-

1.

2.

3.

4.

ﬁ str. 25

4+ =13 8-6+[ |=51
9+ =17 2-4+[ =10

Oznacime si prvni Cislici délence a zjistime, zda
je pfislusné ¢&islo (8) stejné nebo vétsi nez délitel.
Jestlize ano, toto &islo vydélime (8 : 2).
8:2=4zbytek 0 Do vysledku napiseme 4.
Castecny zbytek (0) napiseme pod
Cislo, které jsme délili (pod 8).

Pomiicka: Zbytek mizeme {i 2 * 25
snadno zjistit ndsobenim.  'Akolik | (4-2=8

6-5+ =33
4-8+[ =39

Ke zbytku sepiseme druhou Eislici délence (5)

a vydélime druhy fadek (05 : 2).

05:2=2 zbytek 1 Do vysledku napiseme 2.
Castedny zbytek (1) napiseme pod
¢islo, které jsme délili (pod 5).

Pomucka: Zbytek mizeme 05 ,--2 = 2

snadno zjistit nasobenim. Akolik | [2:2=4

Ke zbytku sepiseme treti Cislici délence (2)

a vydélime tfeti fadek (12 : 2).

12:2=6 zbytek 0 Do vysledku napiseme 6.
Celkovy zbytek (0) napiSeme pod
jednotky &isla, které jsme délili
(pod 12) jako zbytek (zb.).

Pomiucka: Zbytek miZzeme 1& A=
snadno Zjistit ndsobenim. ' Akolik | 6:2=12
je12?A0.

Provedeme zkous$ku spravnosti nasobenim.
Vysledek zkousky se musi rovnat délenci.
852 =852 v/

Pokud tomu tak neni, nékde jsme
udélali chybu.

Ei2 eight hundred and fifty-two divided by two equals |

PiSEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM
Déleni beze zbytku

(] str.25

q
ED Vypotitejte a provedte zkousky spravnosti.

2)396:3= [ )028:8= |0)826:7= |d)972:2= |e)500:4=
268:2 = 495:3 = 564 : 3 = 774:3 = 882:7 =
484 : 4 = 630:5 = 792:4 = 816: 6= 720: 5=
'ED Vyfeste slovni dlohy. L
|

Marenka s Jenickem se vydali do lesa na houby. Nasbirali celkem 360 hub.

a) Kdyz houby donesli domd, zjistili, Ze polovina hub je jedovata. Kolik hub nebylo
jedovatych?

b) Zbylé houby maminka pfetfidila a ur&ila, Ze ze zbylych hub je tfetina jedla,
ostatni houby jsou nejedlé. Kolik hub bylo jedlych a kolik hub bylo
nejedlych? f

c) Ze vSech jedlych hub byla pouze desetina zdrava, ostatni -
byly prozZrané od ¢ervi. Kolik hub bylo prozranych od ¢erv(i?

d) Zbylé, zdravé houby dala Marenka susit. Kolik hub dala Q N
susit? o

'ED Vyreste slovni diohu.
{

Na pastvé se paslo stado ovci. Ovce mély
celkem 464 nohou. Kolik ovci se paslo
na pastvé?

ED Vyieste siovni Glohy. K zadani vytvoite dalsi ukoly a vyfeste je.
1Lk

Hlemyzd za 5 hodin urazil vzdalenost 5670 cm.

a) Kolik centimetrd hlemyzd' urazil za 1 hodinu?

b) Kolik centimetrd by stejnou rychlosti hlemyzd urazil
za 8 hodin? B~

c) Kolik celych metrd a kolik centimetrd hlemyzd urazil za 4 hodiny?

b Vyreste slovni Ulohy. K zadani vytvoite dalsi ukoly a vyfeste je.

Tri zlaté vlasy déda VSevéda byly prodany za 984 dukatu.
a) Kolik dukatu stal 1 vias déda VSevéda?

b) Jaka by byla cena 7 vlas déda VSevéda?

c) Jaka by byla cena 12 vlast déda Vevéda?

Es five thousand, six hundred and seventy divided by five equals |
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PISEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM @ oo
Déleni se zbytkem id St

514 :5=1 _ 1. Oznacime si prvni Cislici délence a zjistime, zda
je pfisludné gislo (5) stejné nebo vétsi nez délitel.
Jestlize ano, toto €islo vydélime (5 : 5).
5:5=12zbytek 0 Do vysledku napideme 1.
Césteény zbytek (0) napiSeme pod
Cislo, které jsme délili (pod 5).

. 5=10 2. Ke zbytku sepiSeme druhou Eislici délence (1)
a vydélime druhy radek (01 : 5).
01:5=0 zbytek 1 Do vysledku napiseme 0.
Casteény zbytek (1) napiseme pod
jednotky &isla, které jsme délili
(pod 01).

3. Ke zbytku sepiseme treti Cislici délence (4)

514:5=1022b.4 5 \yqélime treti Fadek (14 : 5).

0/1 b S 14:5=2 zbytek 4 Do vysledku napiseme 2.
I'""P'"Jﬂ! " Celkovy zbytek (4) napiSeme pod
T 420, — jednotky &isla, které jsme délii

(pod 14), a do vysledku.

514:5=102 zb. 4 4. Provedeme zkousku spravnosti nasobenim. Zbytek
pficteme k sou€inu. Vysledek zkousky se musi

102 510 b .
5 4 rovnat délenci.
510 514 514=514v" Pokud tomu tak neni, nékde jsme
udélali chybu.

p Vypocitejte a provedte zkousky spravnosti.

a)g43:6=_Jzb. [ |?9731:3= Jzb.[ ) |9925:3=Jzb.[]
964:5=_ Jzb.[_ ] | 915:6=(_Jzb.(__] | 582:4= Jzb.[ ]
573:2=[_ Jzb.[_ ] | 624:5=(_Jzb.(__] | 845:2=[_Jzb.[ ]

p Vyfeste slovni Ulohy.

Vinaf vyrobil 9541 vina. VeSkeré vino chtél nalahvovat.
Kolik nejvice lahvi mohl naplnit a kolik vina mu zbylo?
a) Vinaf pouzival lahve o objemu 11.

b) Vinarf pouzival lahve o objemu 7 dl.
c) Vinaf pouzival lahve o objemu 5 dl.

544 remainder
[rz'metnds (r)]

PiSEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM E T
Déleni se zbytkem == i

h Vyfeste slovni Ulohy. K zadani vytvorte dalsi Ukoly a vyfeste je.

Jirka si v lyZarském stredisku koupil permanentku na vlek, na které bylo 95 bod.
Pred kazdym nastupem na vlek se mu u turniketu odecetlo 7 bodd.

a) Na kolik jizd Jirkovi vystacila permanentka a kolik bodt mu zbylo? ~ :

b) Na kolik jizd by Jirkovi vystagila permanentka, kdyby
kazda jizda byla za 8 bod? Kolik bodl by mu zbylo?

c) Jirka projezdil pouze 49 bod( a ostatni body si nechal
na dalsi dny. Na kolik jizd Jirkovi zbyly body?

b Vyteste slovni tlohy. K zadani vytvorte dali tkoly a vyieste je.

Svadlena koupila latku a usila z ni stejné sukné.
Z&adna latka ji nezbyla. Kolik centimetru latky . .
Svadlena potfebovala na 1 sukni?

a) Ze 750 cm latky usila 5 sukni. d) Z 900 cm latky usila 4 sukné.
b) Z 875 cm latky uSila 7 sukni. e) Z 920 cm latky usila 8 sukni.

c) Ze 780 cm latky usila 6 sukni. f) Z 945 cm latky usila 7 sukni.

b Vyfeste slovni tlohy.

V tovarné vyrobili 905 ks vyrobku. Vyrobky zabalili po 6 ks do malych Zlutych
krabic. Malé Zluté krabice pak naskladali do modrych prfepravnich krabic.

V kazdé prepravni krabici bylo 10 ks Zlutych krabic.
Prepravni krabice pak naskladali na palety po 5 ks.

a) Kolik vyrobku zUstalo nezabaleno?

b) Kolik bylo malych Zlutych krabic?

c) Kolik bylo modrych pfepravnich krabic?

d) Na kolika paletach byly vyrobky nalozeny?

b Vyfeste slovni ulohy.

a) V obchodé prodali 9kg jahod za 720 K¢. Kolik korun
stal 1kg jahod? Kolik korun by stalo 7kg jahod?

b) Pan Novak je fidi¢em autobusu a kazdy den ujede stejnou
vzdalenost. Za 9 dni ujede 981 km. Kolik kilometr( ujede za 5 dni?
c) Za 8 listku na vlak jsme zaplatili 480 K&. Kolik korun bychom zaplatili

za 6 stejnych listka na vlak?

0o 1O

EEEEESEEEE

nine hundred and forty-five divided by seven equals |
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PISEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM
Déleni se zbytkem

1. Oznagime si prvni &islici délence a Zjistime,
zda je pfislusné Cislo (6) stejné nebo vétsi nes
delitel. Jestlize tomu tak neni, budeme délit
dvojciferné ¢islo (67 : 9).

67 : 9 =7 zbytek 4 Do vysledku napi§eme 7.
Casteény zbytek (4) napiseme
pod jednotky ¢isla, které jsme
délili (pod 67).

2. Ke zbytku sepiSeme nasledujici &islici
délence (8) a vydélime druhy radek (48 : 9).
48:9=5 zbytek 3 Do vysledku napigeme 5.

Caste&ny zbytek (3) napiseme
pod jednotky ¢isla, které jsme
délili (pod 48).

3. Ke zbytku sepiseme nasledujici &islici
délence (2) a vydélime treti fadek (32:9).
32:9=3 zbytek 5 Do vysledku napiseme 3.

Celkovy zbytek (5) napigeme pod
jednotky &isla, které jsme dalili
(pod 32), a do vysledku.

4. Provedeme zkousku spravnosti.

b Vypoditejte a provedte zkousky spravnosti.

23164:5=_Jzb.[_ ] |b)2894:8=[ Jzb[ ]
1583:2=(_Jzb.[_ ]| 4713:6= Jzb[ | 7388:8=[_ Jzb.[ |
6263:9=_Jzb. ]| 6739:7= Jzb.[ ] 1232:5=_Jzb[ |

b Vyfeste slovni Glohy. K zadani vytvorte dalSi Gkoly a vyfeste je.

©3279:6= Jzb.[ |

Kuchar v jidelné uvafril 347 ovocnych knedlikd. Kolik porci
jidla pfipravil a kolik knedlik( zbylo?

a) 1 porce = 4 knedliky b) 1 porce = 5 knedlik(

c) 1 porce = 6 knedlikt

b Vyreste slovni tlohy. K zadani vytvoite dalsi Ukoly a vyfeste je.
Ve skladu maiji 3857 kg brambor. Potfebuiji je rozvazit do mensich
sacku. Kolik sackl nejvice mohou pripravit a kolik kilogram(i
brambor jim zbude?
a) 1 sadek vazi 2 kg.

b) 1 sacek vazi 4 kg. c)1 sadek vazi 5 kg.

six thousand, seven hundred and thirty-nine divided by seven equals |

} str. 27-28

PISEMNE DELENi JEDNOCIFERNYM DELITELEM
Déleni se zbytkem

b Viyfeste slovni Glohy.

3405 komara se rozhodlo, Ze zadto&i na lidské bytosti. Za timto G¢elem vytvorili

bojovéa seskupeni po 7 komarech. Zbyli komafi neutoéili a &ekali v zaloze.

a) Kolik bojovych seskupeni komafi vytvofili a kolik komart
Cekalo v zaloze? 4

b) PFi prvnim utoku padla polovina komafich
bojovniki. Kolik komard padlo?

c) Zbyli koméfi se spojili s komary ze zalohy
a vsichni pak zautodili na lidské bytosti
podruhé. Kolik komard Gtoéilo podruhé?

d) TFetina z téchto uto&icich komard byla pobita
jednoduchymi mechanickymi nastroji a ostatni komafi byli
otraveni sprejem. Kolik komar( bylo pfi druhém utoku pobito 4
a kolik komar( bylo zlikvidovano sprejem?

p Vyfeste slovni tlohy.

Truhlaf mél pfipraveno 10 lati, kazda méfila 233 cm. Z Iati potfeboval nafeiat
kousky dlouhé 90 mm.

a) Kolik cm je 90 mm?

b) Kolik kouskU nafezal z jedné latky a kolik
cm latky mu zbylo?

c) Kolik kouskU narezal ze vSech 10 lati a kolik
cm laték mu celkem zbylo?

d) Mohl z celkového zbytku laték ufiznout jesté
néjaky kousek? ‘

b VyFeste slovni Glohy.

Cukrarka méla 386 vajec. Viypocitejte, kolik davek cukrovi mohla z téchto vajec
pfipravit a kolik celych vajec, popfipadé Zloutkl nebo bilku ji zbylo.

Na jednu davku cukrovi je tfebar: Stafetky — 9 bilkd,
laskonky — 8 bilkd, @O
e @ Zloutkové cukrovi — 7 Zloutkd.

rolada - 5 vajec,
a) Cukrarka pekla rolady:. -
B

str. 27-28

b) Cukrarka pekla $tafetky a Zloutkové cukrovi.
c) Cukréarka pekla laskonky a Zloutkové cukrovi.

% two hundred and thirty-three divided by nine equals |
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NASOBENI A DELENi CiSLY 10, 100 A 1000

&l - E" a riE

4 - 1= 4 Zjednodusena pomticka: | )

4- 10= 40 Cislo vynasobime 10 tak, Ze za nasobené &islo pripiséeme jednu nulu.

4- 100= 400 Cislo vynasobime 100 tak, Ze za nasobené &islo pfipiS§eme dvé nuly.

4-1000=4000 | Cislo vynasobime 1000 tak, Ze za nasobené &islo pfipiseme tfi nuly.
ED vypotitejte.

a 7-1000=b)81- 10= |c) 10-1000=d)5-1000= |e)28- 100 =
42- 100= 60-100= 100- 100=, 4- 10=  32- 10=
961- 10=| 53- 10= 100- 10=| 8- 100= 6-1000 =

9000 : 1=9000 2Zjednodusena pomiuicka:

9000: 10= 900 Délence vydélime &islem 10 tak, Ze od né&j odebereme jednu nulu.

9000: 100= 90 Dé&lence vydélime &islem 100 tak, Ze od n&j odebereme dvé nuly.

9000 : 1000 = 9  Deélence vydélime Cislem 1000 tak, Ze od n&j odebereme t¥i nuly.

B vypotitejte.

a)6200: 100= 'b)1200: 10= |c)10000:1000= !d) 7500: 10=
8000:1000= 6310: 10= 8000: 100= 10000: 100 =
9320: 10= 7200:100 = 3560: 10-= 3000:1000 =

B Napiste, kolik korun si kazdy ze spoluZakd uloZil do banky.

d) Sarka si ulozila 21 stokorun.
e) Roman si ulozil 14 desetikorun.
f) Pavla si ulozila 36 stokorun.

a) Jirka si ulozil 17 stokorun.
b) Renata si ulozila 6 tisicikorun.
c) Tonda si ulozil 26 desetikorun.

:m Vypoditejte.

a)8000:[ /= 80
L 1.7 = 700 -
90-[__/=9000

o[ J:10 = 230
10 -[__1=10000
[ 1-100 = 10000

b)5200:[ J= 52
( ]:100= 63
7-[__J=7000

[B Vyfeste slovni Glohy.
a) Simona ma nasetfeno 7000 K&. Kolik je to stokorun?
b) Jarek ma naSetfeno 4000 K&. Kolik je to tisicikorun? 28
c) Alena ma na$etfeno 5000 K&. Kolik je to desetikorun? [%]
d) David si naSetfil 10000 K¢&. Kolik je to stokorun?

Zh4 nine hundred and sixty-one times ten equals

NASOBENI - CINITELE ZAKONCENY NULAMI,
DELEN{ —- DELENEC ZAKONCEN NULAMI

2- 4= 8 Zjednodusena pomticka:
20- 4= 80 Je-li &initel (nebo oba &initele)
200- 4= 800 zakon&en nulami, &initele
2000 4=8000 vynasobime bez nul a nuly
20 - 400 = 8000 z obou cisel pfipiSeme za vysledek.

b Vypotitejte.

'a) 40-30= |b) 30-200= 'c) 19-100= |d) 10-30= |e) 8-400=
600- 9= 400- 10 = 9-200-= 500- 2= 90- 80=
70 - 80 = 5-900 = 300- 7= 60-70= 30 - 300 =
81:9= 9 Zjednodusena pomticka:

810:9= 90 Je-li délenec zakon&en nulami, pfiklad vyFes§ime
8100 : 9 =900 bez nul a nuly pfipiSeme za vysledek.
BD» Vypocitete.
.-3)1200!4= b) 350:5= |c) 100:2= [d)4000:8= |e)9000:3 =
240:6 = 3500:5= 1000:2= 4800:6 = 2000:4 =
2400:6 = 4000:5= 10000: 2 = 420:7 = 540:9 =

JED Napiste, o kolik korun se jedna.

a) 8 dvousetkorunovych bankovek
b) 4 tisicikorunové bankovky
c) 70 padesatikorunovych minci

b Vypoclitejte.

d) 40 dvousetkorunovych bankovek
e)2 pétitisicikorunqvé bankovky
f) 300 dvacetikorunovych minci

a) 60 -[_1=1800 B [ J: 4 = 900 |o 8 -[ ]=5600
[ 1- 6 =4200 3000 = 9000 [ ]: 8 = 800
4900:(__J= 700 CJ: 5 = 90 90 -[ J= 270

ZBNapiéte, kolik korun stoji 1 kus. Podle ceny potom zkuste urgit, o jaky
i vyrobek by se mohlo jednat.

a) 3 vyrobky stoji 2700 K¢.
b) 6 vyrobku stoji 4200 K&.
c) 4 vyrobky stoji 360 K¢.

d) 9 vyrobkd stoji 540 K&.
e) 5 vyrobku stoji 2500 K&.
f) 7 vyrobku stoji 210 K&.

=is seventy times eighty equals |
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DELENI - DELENEC | DELITEL ZAKONCENY NULAMI @ str. 31

' 8000 : 4=2000

Pokud délence
8000: 40= 200 (délence i délitele vydélime &islem 10)

i délitele vydélime

8000: 400 = 20 (dslence i délitele vyd&lime &islem 100) stejnym &islem.
8000 : 4000 = 2 (d&lence i d&litele vyd&lime &islem 1000) vysledek se
Zjednodu$ena pomiucka: ~ nement.

-
| Jsou-li délenec i délitel zakonéeny nulami, odebereme
| u délence i délitele stejny pocet nul a pfiklad vyresime.

[ED Ziednoduste piiklady a vypogitejte je.

] ) 6000:300=_ |
] 4200: 60=_J:

2)8000: 20=[ %:[ l
L]

8000: 200=[_|: =
8000:2000=_J:[ J=[ ] 5600:700=_ J:[ J=["]
w Vypoditejte zpaméti.
a) 240:60 = b) 1200 : 400 = ¢) 10000 : 10000 = d)9000:30 =
8100:90 = 1600: 40= 2100 : 7= 450 : 50 =

B
[ED Vyreste slovni tlohy.

a) Kolik dvousetkorunovych bankovek je 10000 K&? -
b) Kolik pétitisicikorunovych bankovek je 10000 K¢&? e s
c) Kolik padesatikorunovych minci je 3500 K&? h

d) Kolik dvacetikorunovych minci je 8000 K&?

D Vypotitejte.

2 6300:[ J= 90 ) [ : 60
) 6 =900 2400:[ |
8100:[_J= 9 CJ: 3

CB Vypoditejte, kolik korun staly vstupenky.

40 |9 1200:[ =300
30 [ ]: 20 =500
800 1600:( = 40

a) Za vstupné se vybralo 8000 K&, pocet divakl byl 200.
b) Za vstupné se vybralo 2400 K¢, pocet divakd byl 300.
c) Za vstupne se vybralo 8100 K&, pocet divaku byl 90.
d) Za vstupné se vybralo 5400 K&, pocet divaku byl 60.
e) Za vstupné se vybralo 9 000 K&, pocet divakl byl 30.
f) Za vstupné se vybralo 10 000 K&, pocet divakl byl 100.

| five thousand, six hundred divided by seven hundred equals [
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KOMBINOVANE POCETNi OPERACE - SE ZAVORKAMI s
| BEZ ZAVOREK str. 32

= Nejdiive vypoc&itame zavorky, poté provedeme ostatni
Jsou’ v prikladu ~\ m vypoéty. Pokud je v zavorce vice pocetnich operaci,
zavorky?

zavorku vypocitame tak, Ze nejdfive nasobime a délime,
poté scitame a odc&itame.

Nejdfive nasobime a délime, poté s€itame a odCitame.

:D Vypotitejte.

2) (50 + 10) - 60 = b) 8000 : 100 - 20 = ¢) 320 - (20 - 10) =
50+10-60 = 8000 : (100 - 20) = 320 - 20 - 10 =

B Vypocitejte.

2)8- (10 -2)- 10 = b)9-(60-3-10)= |94 (70-5-10) =
8-10-2-10 = 9-60-3-10 = 4-70-5-10 =
8-10-2)-10 = . (9-60-3)-10 = 4-70-5)-10 =

'ED VWypositejte.

2)5-500+5-50+5-5= b) 7800 - 100 - (50 - 5 - 5) =
6-700+6-70+6-7= 8300 - 10- (9 - 80 - 20) =

II® Vyieste slovni Glohy. K obrazkim vytvoite dalsi Gkoly a vyfeste je.

OO B RN i TN,

Vypoditejte, kolik ma kazdy ze spoluzakl nasetfeno.

a) Jifi ma 3 dvoutisicikorunové bankovky a 6 pétisetkorunovych bankovek.

b) Jitka ma 12 dvousetkorunovych bankovek a 1 pétitisicikorunovou bankovku.
c) Petr ma 9 pétisetkorunovych bankovek a 9 padesatikorunovych minci.

d) Jan ma 3 dvoutisicikorunové bankovky a 9 dvacetikorunovych minci.

e) lva ma 2 dvoutisicikorunové bankovky a 4 pétisetkorunové bankovky.

5
sl

B Vyfreste slovni ulohy.

a) Ve tfech stejnych krabic¢kach je 450 papirovych kapesnikd. Kolik kapesnikd
je v jedné krabi¢ce? Kolik kapesnikl je v péti stejnych krabi¢kach?

b) Ctyfi stejné vstupenky na hokej stoji 600 K&. Kolik korun zaplatime za Sest
stejnych vstupenek?

EIZ fity plus ten times sixty equals |
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PAMETNE NASOBENi POMOCI ROZKLADU .

| str. 33

200 10
42-5=20-5+2-5=200+10=210
40 2
ED vypotitejte.
2)48-7=40-7+8-7= |b)15:7= |0)17:8= [d)34-5= |e)68-9=
54-9=50-9+4-9= | 98- 5= | 36-4= 56-7=  71-3=
68-3=60-3+8-3= | 53-2= | 89-6= | 49-8= | 27-4=

4200 560 2800 210
6/89-7=600-7+80-7=4760 §§-70=40-70+3-70=3010
600 80 40 3

B» potitejte.

a)120- 6=100 6+20- 6= |b)230-30= |)3200- 3= |d)450-2=
310-30=300-30+10-30= | 490 9= 320-30= | 540-8=
 430-20=400-20+30-20= | 180- 7= 2800 3= | 990-9=

:B Vyteste slovni tlohy.

Vypocitejte, kolik zaplati vyugujici za jizdenky pro véechny Zaky.
a) Na vylet jelo 25 zakl a jedna jizdenka stala 70 K&.
b) Na vylet jelo 31 zakl a jedna jizdenka stala 90 K&.

__D Vyieste slovni Glohy. V nakresu jsou rozméry udavany v centimetrech.

S
2 (), s (I,
6 10

Vypocitejte, kolik by méfila nejdelSi a nejkratsi rada z téchto kostek.
a) 35 Cervenych kvadri  e) 17 Eervenych kvadrd
b) 42 Zlutych kvadru f) 23 Zlutych kvadra
c) 26 modrych kvadr( g) 51 modrych kvadrl < —
d) 18 €ervenych kvadrd  h) 38 Zlutych kvadra

B Vypoditejte.

'2)9273:8 =
8315:9 =

b)1976:5 =
3859:6 =

) 246 - 23 =
189 - 48 =

d)398 -21=
415 -17 =

e) 537-16=
4685: 4=

B2 three hundred and twenty times three equals |

PAMETNE DELENi POMOCi ROZKLADU P ctr 34

100 + 20 1000 + 200

840:7=700:7+140:7=120 @ 8400:7=7000:7+1400:7=1200
§ T W T
700 140 7000 1400 '

Délence se snazime rozlozit tak, aby byl vypocet snadny.

Délence rozlozime na dvé &isla a kazdé z nich vydélime
délitelem zvlast (ziskame dva podily, které secteme).

JED Vypositejte.

a) 864:8= 800:8+ 64:8= |b) 990:9 c) 480:4= d)7350:7 =
6480:6=6000:6+480:6 = 9900:9= 4800:4 = 8160:8 =
749:7= 700:7+ 49:7= 240:2 = 360:3 = 6360:6 =
9810:9=9000:9+810:9= 2400: 2 3600:3 9540:9 =
B» vypositejte.
a) 520:4= 400:4+ 120:4= b)6500:5= ¢) 117:9= d) 720:6=
3600:2=2000:2+1600:2= 950:5= 1170:9 = 7200:6 =
780:6= 600:6+ 180:6= 8500:5= 144 : 8 = 910: 7 =
4800:3=3000:3+1800:3= 720:4 = 1440:8 = 9100:7 =
D Vypoitejte.
a)7700:7= [b)9600:8= 1¢)1260:7= [d)1350:9= €)9500:5=
7200:6= 3900:3 = 1120:8 = 1080:6 = 4200:3 =
2600:2= 5200:4 = 1440:9 = 1190:7 = 3600:2=
D Vyfeste slovni Glohy.
“ Hotel STAR Hotel SuperSTAR Hotel SUPER Penzion ANKA
P AR a& . __i‘h;,_ T T
|_ S “':;'I - = - % r_i (5 i :
et il Eat ‘WIL’_J_H ogocs
Cenapro 8lidi/noc  Cena pro 8lidi/noc  Cena pro 8 lidi/noc  Cena pro 8 lidi / noc
8800 K¢ 5600 K¢ 7200 K& 4800 K¢

Osm cestovatell si zajistovalo ubytovani. Obdrzeli celkem &tyfi cenové nabidky.

O naklady na ubytovani se cestovatelé chtéli podélit rovnym dilem.

a) Jakou cenu by musel zaplatit kazdy z turistt v jednotlivych hotelich?

b) Jakou cenu by musel zaplatit kazdy z turist(i v jednotlivych hotelich, kdyby
jim v8echny hotely poskytly skupinovou slevu v celkové vysi 800 KE?

nine thousand, six hundred divided by eight equals | |



‘ ! ROZNASOBENi ZAVORKY

str. 35

Roznasobeni zavorky
420 + 56

—P e e
7-(60+8)=7-60+7 -8 =476

490 - 7
—— ——
7-(70-1)=7-70-7 -1 =483
A

4500 + 27 3600 - 9
e —tm— e e e
(500 +3)-9=9-500+9 - 3=4527 (400-1)-9=9-400-9-1=3591
b \_/ 5,25 \//

h Vypocitejte.

2)6-(400+30)=6-400+6-30= [b)4-( 30+ 4)=

¢) 3 - (200 + 30) =

5-(30+90)=5- 30+5-90= 6-(100~ 5)= 70- (20 + 3)=
1 8-(100- 7)=8-100 -8+ 7= | 9-(200-70)= 90-(80- 3)=
1 % Vypotitejte.
| 3 ]-(300+ 5)=6000+ 100= | ®'( 60- 4)-[_ ]=4200-280=
[ l-(90+ 7)=7200+ 560= (90- 3)-[ =5400-180=

[ J-( 3+80)= 180+ 4800=

| P Vypoditejte.

- P4 (L +[))=400+ 20=

(400 - 25) - [ ]=4000 - 250 =

®)s-(_ - Jy= 250-250=
10-(L_J+[_1)=200+300 = 2-(__J-[__1)=4000-600=
| 9-(__J+[_))=630+ 18= 1-(_J-[__))=5000- 50=

‘ b Bez pocitani porovnejte pomoci matematickych symboll >, <, =.

2) 6 - (30 +60)[ 8- (30 + 60)
4-(20+ 6)[ ]3-(20+ 6)

b Vypoditejte.

a) V 5 krabickéach je 100 bonbonu. Kolik bonbonti je v 8 krabi¢kach?
b) V 8 lahvich je 40 dl vody. Kolik vody je ve 12 lahvich?

p Vypoditejte.

)6 (90~ 40)[ J( 90- 40)-7
7 - (500 - 300) [ (500 - 300) - 7

1:
| a)b412:7= | b)3169:9= |¢)536-12= |d)233-33= |e)6958: 3=
t 8297 : 5= 4567 : 6 = 73213 = 189-35= 37524 =
" ﬁ Fi3 seven hundred and thirty-two times thirteen equals =~ |
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ZAKLADNi PREVODY JEDNOTEK
Predpony, jednotky délky

_ str. 36

10 10 10 10 10 10
L LT ma g 020 g e A
tisicina setina desetina 10 100 1000
milimetr  centimetr decimetr metr kilometr
decilitr litr hektolitr
gram dekagram kilogram

V tabulce jsou uvedeny jednotky, které jiz s jednotlivymi predponami zname.

Pfi pfevodu jednotek nam mohou pomoci piedpony.

m (mili) .......... 1000krat méné (tisicina) da (deka) ................ 10krat vice
c (centi) ........... 100krat méné (setina) h (hekto) ................ 100krat vice
d (deci) ............. 10krat méné (desetina) = k (kilo) .................. 1 000krat vice

w Na zéakladé znalosti pfedpon urdete pfevodni vztahy u neznamych jednotek.

a) Kilokalorie je [ Jkrat v&tsi nez kalorie. d) Kilowatt je [ |krat v&tsi nez watt.
b) Mililitr je [ Jkrat mensi nez litr. e) Centilitr je _Jkrat mensi nez litr.
c) Hektogram je [ |krat vétsi nez gram. 1) Decibel je [ krat mensi nez bel.

Jednotky délky

10 10 10
F<
mm cm dm m km

b PFevedte jednotky.

a) 360mm=_Jem
2000cm = Jdm
300dm = Im
420cm = |mm

b Dopilfite spravné jednotky.

©)6000 mm=__ em
6000cm = Jdm
4000dm = Im
900dm = Im

P)8000cm = Jdm
5300dm =[_Im
870m =[_ldm
500mm = Jcm

4)3600cm =360 | P 700mm= 70 ) | ©97500 mm=750 |
200dm = 20 | 420cm =4200( | 940dm = 94 |
3000dm =300 | 30m = 300 5000 cm =500 |
5320 mm =532 | 2800dm = 280 | | 6100cm =610 |
=2 metre e metr ElZ kilometre s kilometr

['mi:te(r)] [‘'krlemi:ta(r)]



ZAKLADNi PREVODY JEDNOTEK 5 str.37 ZAKLADNI PREVODY JEDNOTEK [ str. 38-30

Jednotky délky Jednotky hmotnosti a objemu -
Jednotky délky Jednotky hmotnosti 100 (10 - 10) LTI % ‘
100 (10 - 10) 10 T 10 100 (10 - 10) _
10 10 10 _ £ AL N N
(il )—Cent ——(deci (Geka>—hekig>—Ckilo)— g dag kg q t
mm cm dm m km v (metricky cent) (tuna)
T =7 [ 1000 (10 - 10 - 10)

100 (10 - 10)

m Prevedte jednotky.
h Prevedte jednotky. )

4)320dag =[_|g ©)8200 dag = kg ©  9kg=[ ldag

2)3000cm = Im ©)g200mm = Jdm |9 70m = Jcm 700kg = g 3kg =__ldag 3000g =[_ kg
60dm = | mm 5600cm = Im 93dm =[__mm 60kg =[_Idag 700g =[_ldag 10q =L_Jkg
52m =[_Jcm 4dm = |mm 200cm = Im 3 .
- P Dopliite spravné jednotky.
@@b Doplnite spravné jednotky. 2) 2000 g = 2[ ] 1D g g =9000_ | 94000 g = 4( ]
? 35dm =3500(_ | |Pg600cm = 86 | |© 40dm =4000( | 6kg =6000_| 700 dag =7000 | 9kg =9000[ |
80m =8000( |  5000mm= 50( ] @ 7900cm= 79[ | 500dag= 5[ | 70009 = 7[ ] 80dag= 800 |
7000mm = 70 | 90 dm =900 | 6m = 600 | ’ T 100 (10 - 10)
Jednotky délky ‘ 10 m ég (
10 10 10 £~ | SN\ 0 S\ s T\
(it )——CcentiD——(deci) (dek n i di | hi
mm cm dm m o e
1000 (10 - 10 - 10)
1000 (10 - 10 - 10) 1000 (10 - 10 - 10)

- : b PFevedte jednotky.
b Prevedte jednotky.

@ ehi=[_JI P3000di=_Jh|921001 = Jh |9 7001 =[ Jd

A 5m=[ Jmm P7000mm = Im | 98000m =[ Jkm 601 = Jdl 42h =1 ghi=_Jdl | 4000dl=_]hl
6000m = Jkm 4km = Im 9000 mm = Im 600dl =[]l 7301 =[__Jdi| 9000dl=[_Jhl 30hi =[]
Doplrite spravné jednotky. b Dopilnite spravné jednotky.
@ 5km = 50000 ] | P6km=6000[ ] ) 6000 mm=6[ ) 83h1=8300( ] 62001=62(_ 1|9 9hi=9000( | Den=6000 ]
4000 mm = 4 ) 9m =9000( | 3000m =3[ | 501=500(__J| 7000di=7[_] 540di=54( | 84001=84[ |
10km =10000| | 4m =4000( | 9000 mm =9/ | 2000di=2[__1| 4ni=4000_ | e620di=62( ] 900di=90( |
S millimetre Ml milimetr SIS centimetre  [m centimetr . Eia gram b gram Ehd kilogram M kilogram
['mzizmi:te(r)] ['sentmi:te(r)] | [greem] ['kilagraem]
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ZAKLADNi PREVODY JEDN
OTEK [ str. 36-39

t‘:n Prevedte a kfizkem oznacte moZnost, ktera je zobrazena na obrazku.

(] 120di=[_ 1 b) (]150cm=__Imm
ﬁ ] 400di=_ ]I C]300dm=[__Im
CJ1200di=(_i ] 8m =[_Jdm

i = e o = Ah ”
BB Prevedte a kfizkem oznadte moZnost, ktera je zobrazena na obrazku.

i (J1000cm = Jm b)) § [ ]600dm =__lcm
(J1000mm=[_Jm [ ]600mm=__Jdm
/(] 10em = Imm £\ [Jeooem = Im

p Prevedte a kiizkem ozna&te moznost, ktera je zobrazena na obrazku.

(130009 =[_Jkg b)g: CJ100 mm =[_Jdm
[ 13200dag = kg e )] 30em = ldm
J1000g =[_Jkg AL 1m = Jem

Prevedte a kfizkem oznaéte moznost, ktera je zobrazena na obrazku.
a) Dsoo dl = | b)x (]200g =[_ Jdag
80hi=__ ]I
i godi=[_1JI -

[ )600dag = kg
Pfevedte a kiiZkem oznac¢te moznost, ktera je zobrazena na obrazku.

—>[] 3kg = ldag

a) () 800em = Im | B (] 4dag=[_lg
[ J9000m =[_Jkm 2 (] 40dag=[ g
- —v_[J9000mm =[_Im [ ]400dag=[_Jkg
[P Prevedte a kiizkem oznacte moznost, ktera je zobrazena na obrazku.
[ ]g8ooog =0 kg P (] 20di=(_]I
(18000 dag =[__ kg ) 20ni=0_JI
(] 300g =[_Jdag (J2001 =(_Jni

|: ; : Ea T = Y )
iD Prevedte a kiizkem oznadte moznost, ktera je zobrazena na obrazku.

a) (] 25dag=[_Ig (] 2t =[_Jkg

] 25kg = dag LD ) 10t = kg
% [ ]250dag=[ g I [ J200dag =g
EEIitre B litr

Ef2 decilitre B decifitr
[ti:ta(r)] ['destlizta(r)]

RIMSKE CGiSLICE

E| str. 40

Cislice, které pouzivame v matematice (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9), nazyvame
arabské éislice, protoZe nas s nimi seznamili arabsti ucenci.

Nékdy se mGzeme setkat i s fimskymi Cislicemi (pouZivaly se ve starem Rimé&).
Rimské &islice maiji 7 zakladnich znak(, s nimiz miZzeme sestavovat Cisla.

=1 X=10 C =100 i 5

V=5 L=50 D = 500 D 20 ;«?
D Reknéte, kde jste se setkali s fimskymi cislicemi. 75
'- (] cifernik (] jména historickych osobnosti [ ] letopocet

na hodinach (napf. Karel IV.) (napf. rok MCMXCIX)
() nazvy tfid (] ¢isla kapitol v knihach []jiné
| =1(1) VI =6G+1) [ XI =11 (10+1) XVl =16 (10+5+1)
I =2@+1). VIl =7G+2) Xl =12 (10+2) XVII =17 (10+5+2)
W =3 @+1+1) VIl =8 (5+3) XUl =13 (10+3) XVHI = 18 (10+5+3)

IV =4 (1pred5) IX =9 (1pfed 10) XIV =14 (10+1 pred 5) XIX =19 (10+1 pfed 10)
V =5(5) X =10@10) XV =15 (10+5) XX =20 (10+10)
ﬁD Preététe jména historickych osobnosti.

Boleslav |., Boleslav Il., Pfemysl Otakar I., Pfemysl Otakar Il., Vaclav |.,
Vaclav Il., Vaclav lll., Vaclav 1V., Karel IV., Vladislav Il., Ferdinand I.,
Maxmilian Il., Rudolf Il.

b Reknéte, o které mésice se jedna.
a)ll. B)yXIl. o) IV. d)VIl. e VL. Hl. o) IX. hVIL )X jlll. kV. )X

b Zapiste fimskymi &islicemi.

) 2= )| 4= ]9 9=[1]% 8= | 1=|"15=_
10=_ 14=_1| 19=_1| 18=_J| 20=_1 16=__]
3=CJ| 17=J| 5=} 12=0(J| 13=_ 1=

p Zapite arabskymi &islicemi.

A w=[_ P wvi=[ ] 9 X
XV =] xvi=[_] XX

&ha Roman numerals
[,reumean 'nju:maralz]

C Y vin=] |® x=[_
] Xvii=[_]J XIX=[_]

h fimské cislice



RIMSKE CiSLICE

XXl =21 XXVI =26 XL =40 XC = 90
XX =22 XXVII =27 L =50 C =100
XX =23 XXVIIl =28 LX =60 CX =110
XXIV =24 XXIX =29 LXX =70 CXX =120

XXV =25 XXX =30

b Zapiste fimskymi &islicemi.

LXXX =80 CXXX =130

Ao1=_J|Po2=]934= ) D1g=_J|e17= ]|D20=[ |
a1=_1 32=[ 1| s4=(_1 78=[_1| e7=[_ | s89=[ |
b Zapiste arabskymi Gislicemi.
oaAxm=[ ] Pwxxv = J9cxvi=[ dxivi = J®xc=[]
L = | LXxxxv=L_] xcvi=[_J xwvu=[_1 ¢ = |
C =100 CCC=300 D =500 DCC =700 CM =900

CC =200 CD =400 DC =600 DCCC =800 M =1000

DCC=700 XL=40 Vi=6 CM=900 XX=20 I[V=4
DCCXLVI = 746 CMXXIV = 924
b Zapiste fimskymi &islicemi.
A s51=[_[P 23=]|9 17=C_1|? 43=_1|® 8e=_|" 76=)
251= || 323=_J| 417=_ ]| e43= I_ 786= | 976 ]

Zapiste arabskymi &islicemi.

A xxvi=_] |9 vn=[ ) |9 xxaiv=l ) |9 xxix=[_]
CxXxvi=[_] cowii = DLXXIV =] CDXXIX =[]

']

Vypocitejte a vysledek zapiste Fimskymi &islicemi.
?ccc-c=[_JPpc+cp=[_] |9cm-bpc=[ | |9m-pD=[_]

Ze zadanych fimskych ¢islic sestavte co nejvétsi a co nejmensi gislo.
Kazdou &islici pouzijte jednou.

9

a)l, X, X )L,V o)X,V [ d)C, X, 1 |e)C,D, X |[HC,D,I gL, XI

% seven hundred minus six hundred and nine equals [ |

ZLOMKY
Casti, opakovani

E str. 41

Kolik kruhti nebo jaka &ast kruhu je na obrazku vybarvena? Spravnou moz-
nost oznacte kfizkem.

a) (4 b) J2 C). J3 d) [:]% e) ‘1—1
1 1 2 3
D"z' . [:]5 [:]5 2

gitatel (udava pocet dilli)
Kazdy zlomek zapisujeme
pomoci Citatele, zZlomkové 4
¢ary a jmenovatele.

... Zlomkova ¢ara

jmenovatel
(udava, na kolik dild
je celek rozdéleny)

p Vyjadrete ziomkem, jaka Cast celku je vybarvena.

a) L:Jc)e[j ) g~ []|9 |0 [
fE— [ L =
@ L] ] ] H ] )
b) L |9 L LM LD L]
I (= L ) e
@ ) > . o ) = "8 ) .=
b_Zapiéte zlomkem, jaka &ast Usecky je barevné vyznadena.
a) } I — d) - } .
A B A B | |
b) 4 ‘ - : ) Q- }
A B A B | |
°) ettt ) bt}
A B A B | |

» Zapiste vybarvené &asti kruhu zlomkem a porovnejte je pomoci matema-
tickych symboll >, <, =

‘PP R @ d’@ Q
DO |l o8| oo | oo
) —CJ I e L] — [ [___] [:]

14 fractions Bl ziomky
['fraekfnz]
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)
b Vypocitejte.

ZLOMKY
Sditani a odéitani

S¢itani a odcitani zlomku =233
Zlomky se stejnym jmenovatelem midzeme \d SIS
snadno scitat nebo od¢itat (Citatele seéteme 1 2
nebo odecteme a jmenovatele opiseme). Q “575

Podle vzoru zapiSte znazornéné &asti kruhu zlomkem a zlomky sectéte,
nebo odedtéte.

N2, 1 | Pgma 2 [ DU, U U< 0_0_0
@4 4" .4 4 0 .D al l 0O 0O 0
Vypoditejte.
V1,3 L) 198 3 [ ]9 1 [ |9 1, 5 [
6 6 [:] 12 12 [:] 5 5 D 6 6 [:
Py L9 s s [0 0 ) (Me 4 [
4 4 :] 9 9 D 2 2 D 20 20 D

Jeden celek mé 2 poloviny (%) 3 tretiny (g) 4 Ctvrtiny (%), S pétin (g)

b Zapiste zlomkem, jaka Cast bonboniéry je snédena.

NN [l Y [ L ey N Ll ey
2% @D nn@.D ﬁmmm "f'n‘ o

ID Zapiste zlomkem, jakou &ast nam zbyva vybarvit, abychom ziskali celek.

b)O% C)D% d)@_%_ e)g%_

a)§+g—1 c>1+§_—1 e)g+g—1 g)_5_ [:]—
O | Tt Jan b A
g L] ) K n
el i e R
EE two quarters B dve ctvrtiny

[tu: “kwo:te(r)z]

Ei str. 42

ZLOMKY

Smisena &isla

[ str.43
Smisena Cisla se skladaji z celého &isla a zlomku.

o ®®®:
b Vybarvene celky a ¢asti zapiste smisenym &islem.

b) c) d)
o> — 00 —|"e00 =02 -

IB Ke kazdému smiSenému &islu napiste, které obrazky ho znazorfiuii.

= S

1
@23

a)

21 2@P oNEBN o+
|

X EL LUCNEL 1B e
1| L

12 ‘c).® " I Vo 1 2 3 4

Séitani a od¢itani smiSenych é&isel
U smisenych Cisel s¢itame a od¢itame celky zviast a zlomky zvlast.

40 NS 311 -5
0009 - 009D
'B Vypoditejte.

) b)
"90009 13- | "000®D :-31-| |

b Podle znazornéni sestavte pfiklady a vypocitejte je.
"0009d - - |"e®d [ -[ [

b Vypoditejte.
2 _ A4 _H,1
6 +7_ D 8 _S"D 376 210‘1—:]

B2 three and one half
[Bri: eand wan ha:f]

-PIN

d)
7 2 _
o175 ~ 275 -D

B tii celé a jedna polovina
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ZLOMKY |
Vypodet asti z celku E. str. 44

-;— z bonboniéry: % z bonboniéry: Urcitou €ast z celku
e — ziskame tak, Ze celek
cic)(ddd)| [ ”JC_/*)@@ rozdélime na dany pocet
— e — stejné velkych &asti.
6:2=3 6:3=2 J Jele

% z bonboniéry = 3 bonbony % z bonboniéry = 2 bonbony

?

ViypoCitejte, kolik bonbont tvofi Easti z bonboniéry.

a) b) c) 1
AR 8h% /] 3 bonboni ql 4% %] 2 bonbon( 2% %% % 1 bonbon
RETEEC R RS BRahah®
Vypoditejte.
a)%z12=12:4=[j 9 2z24 9 1z12 91212 V1236
b)%z12=12:6=D d)%232 f)%225 " 12250 D%z10000
P Vypocitejte.
1 .
Vizawstin=1 | Vlzaske=] | 9lz351=0 ]
5 224 kvétin =[] s272Ks= Tz161=]
b Dopliite tabulky.
Zakti 1 ... . N - 7ako .. o y
ciliel:n 5 zaku 41_1 zaku % zaku Cgﬁ(‘;l:n % zaku % zaku % zaku
24 N | T | 12 ( | | | J
36 l 60 [ | | /| ]

p Vypocitejte slovni ulohy.

a) Kostka masla vazi 250g. Maminka spotrebovala 5 masla. Kolik gram0 masla
maminka spotfebovala?

b) Na stromé sedélo 12 vrabcU. Tietina vrabcl uletéla. Kolik vrabel uletélo?

B2 one quarter of twelve equals| |

ZLOMKY ‘
Vypodet &asti z celku m str. 45

Vice &asti z celku vypoéitame tak, Ze jednu ¢ast z celku ndsobime poétem &asti.

f@@@@@

£212=4-2=8

1z12=2

Vypocitejte, kolik bonbon tvofi ¢asti z bonboniéry.

i R R R R R
‘11 tvofi D 2 tvofi D ; tvofi [:] tvor| D -:1,; tvori D % tvori C]

ED Doplite tabulku.

Celek 32 320 3200 24 240 2400 40 400 4000
lzeeu ([ (O O OO O O O O

ceeliifl NS RN (WG  mE  WE RN RN NS

b Vypocitejte.

V2ze6=0 ] | YZz20=C1 | “%z3e0=1 |Z2z10=0 |
2z16=_ S 280=0) 2z210= ] | §z32=[_

b Vyfeste slovni tlohy.

a) V obchodé méli 360 vajec. V pondéli prodali g vSech vajec. Kolik vajec prodali

Alw

v pondéli?
b) V kvétinarstvi méli 54 rizi. Za dopoledne prodali % rizi. Kolik r(zi prodali
dopoledne?
b Vypoditejte.
a)4812:9= | b)4832:8= c)642-14= d)258-35= |e)3759: 7=
9716:8 = 3216:4 = 325-24 = 79-86 = 534 -17 =
3516:4 = 5637:9= 149 - 65 = 421 -19 = 6953: 5= |

one quarter of three hundred and twenty equals C:]




ROVNICE

str. 46

Rovnice je matematicky utvar, kde se vedie 5+x=8 X=3

Cisel vyskytuje i tzv. neznama, ktera se ma - L ——
ey neznama reseni rovnice

vypocitat (aby nastala rovnost).

Zkous$ku spravnosti provadime dosazenim feseni do puvodni rovnice.

Plati rovnost
—

-— ———
/K’A\. ;_/”Lx\\
. / N
ff / - \

Neplati rovnost

5+x = 8
X = 8-5
X = 3

B Die nakrest sestavte rovnice a vypocitejte je.

u_ﬁ_.-.

[ J+x= [ J+x= [ J+x=
x=[_J- X = —C] X = —D
X= E:] X= X=D

b Vypogitejte neznamou.

a) 630 = 530 + x b)172 + 8 =100 + x c) 837 + x =900

300 + x =700 326 - 100 = 100 + x 437 - 100 = 200 + x
600 =x + 20 530 - 60 =400 + x 9000 - 2000 = 3500 + x
420 + x =500 450 + 50 =200 + x 720 + 70 =600 + x
b Vypogitejte.
a) 910 b) 2100 c) 9400 d) 4576
o0 W B 5% | [ o0 MW TN <60 |
850 + x =910 1590 +y=2100 4600 +2z=9400 460+ k=4576
x=[_] y=[_) z=_] k=)
equation ' rovnice
[1'kweizn]
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ROVNICE

19 120 140

x-6=19 x—=100=120 x-20=140
x=19+6 x=120 + 100 X=140+ 20

X =25 X =220 X =160

h Podle nakresu sestavte rovnici a vypocitejte ji.

L J=C])
x=_J+[_|
x=[_] x=[_|
b Vypocitejte.
a)jx - 40 =800 b) 500=x- 30 c)x —40 = 300 + 400
X =500 =920 400 = x - 300 X =50 =400+ 300
X =400 = 800 1000 =x - 700 X—-60= 50+ 20

Rozhodnéte, které z nasledujicich moznosti vyjadfuje znazornéni na ob-
razku. Spravné moznosti oznacte kfizkem.

2 9100 b) 1250 ¢) 10000
Bl 50 | [0 IEEE U 6800 |

1630 +z=1250
[ 1630+ 1250 =z
z=1250 - 630

Ly +7500 = 9100
_Jy=9100 + 7500
[ J9100-7500=y

110000 - 6800 = m
[ Im+6800=10000
_ Im=10000 - 6800

f_ﬁ solution of an equation
[sa'lu:fn av on 1'kwer3n]

E fesSeni rovnice
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DIAGRAMY A GRAFY

Diagramy a grafy
Diagramy i grafy jsou graficka znazornéni udaji. Znazorfiujeme do nich Gdaje,
které potfebujeme porovnat. Existuje mnoho typa grafli a diagramd.

| D Na obrazku je graficky zZn&zorAéno, jak Z4ci odpovedeh na zadanou otézku.

a) Kterych odpovédi bylo nejvice?
b) Kterych odpovédi bylo nejméné?

V grafickém znazornéni je zaznamenano, jak se ménila primérna ven-
kovni teplota béhem tydne.

a) Ktery den byla, prl‘]mérné teplota nejvyssi?

primérna

teplota b) Ktery den byla primérna teplota nejnizsi?

10°C

gj : \/\/\/ c) Jaka byla primérna teplota ve Ctvrtek?
1°

2

d) Po dobu jednoho tydne (mésice) merte
Moo it st & ps S0 ne den g sestavte obdobny graf.

33383

venkovni teplotu v urcitou denni hodinu

Na grafickém znazornéni je uveden podet navstévniku, ktefi pfisli na vy-
stavu od ledna do kvétna.

a) Ktery mésic zhlédlo vystavu nejvice
navstévnika? ’

b) Ktery mésic zhlédlo vystavu nejméné
navstévnika?

c) Kolik navstévnikd celkem vidélo vystavu
od bfezna do kvétna? -

pocet navstvniki

5000 -
4000 +
3000

2000
1000 -

leden CGnor bfezen duben kvéten mésic

p Na grafickém znazornéni je ukazano, kolik kilogramu starého papiru ode-
vzdali Zaci jednotlivych tfid.

a) Ktera tfida odevzdala nejvice papiru?

b) Ktera tfida odevzdala nejméné papiru?

c) Kolik papiru odevzdaly v8echny tfidy
dohromady?

trida
4.D
4.C
4B
4.A

. Ef& unknown Bl neznama

[ .An'naun]
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